

# 最好的反诈防线筑在老百姓心坎上

## 第五个“2·25湖州反诈宣传日”热闹举行

本报记者 陈佳妮 通讯员 洪官升

乐队表演《反诈阵线联盟》、脱口秀《我的湖州印象》、快板《武康阿姐喊你来防诈》……2月25日，湖州市举行“全民反诈 幸福你我”主题活动现场暨第五个湖州反诈宣传日活动。

2·25，这是属于湖州人的特别数字。

2015年，湖州成立浙江省首个反诈骗中心。2019年5月，湖州公安推出全国首条自带保险的“2250000 防诈热线”，从此，在转账汇款前拨打防诈热线，甄别转账是否可疑成为湖州人的习惯。2021年，湖州将每年的2月25日作为“反诈宣传日”。

全民反诈，湖州向来不遗余力。

全省首创数字化反诈场景——打防电诈一体化应用“反诈一哥”；搭建反诈绩效数字化评价体系——“反诈指数”，对全域反诈整体工作进行量化分析；湖州公安深入推进“1+300”无诈单元建设，由1名安全专员服务300名群众，以每一名安全专员“1”的确定性工作，有效应对群众“300”被诈骗的不确定性风险。

截至目前，全市已发展安全专员1.95万余名，覆盖群众370万人，已处置6.2万余起低危预警信息，完成见面宣防30万余人次，助力全市涉企电诈发案同比下降25.6%，案损同比下降22.1%。

湖州公安还建立全国首个易受骗人员库，构建“流量智控”预警模型。精细反诈管理，优化预警机制，分层分类处置，在预警处置量减半情况下，湖州电信网络诈骗劝阻成功率却提升了4倍。截至目前，精准预警119万人次，成功劝阻案件2万余起，劝阻金额超5亿元。

经过几年努力，湖州已成为全省内外合力最凝聚、全民参与最深入、反诈氛围最浓厚的反诈市域治理样板。

2024年8月，吴兴区公安分局爱山派出所接到某银行电话，称张先生（化名）想要购买100万元黄金，疑似遭遇“邮寄黄金”诈骗。民警立马将张先生带回所里进行面对面宣防，最终成功止损100万元。

这样的“赛跑”每天都在上演。

湖州市公安局反诈中心工作专班研究迭代劝阻话术本，为全市预警人员配

备反诈工具包。资金侧预后转账率持续保持全省第一，且成为唯一一个为零的地市。通讯侧、网络侧预警预后发生资金异动的占比为全省最低，此类预警劝阻成效全省第一，共有效劝阻案件8950起，劝阻金额1.6亿元。

从一群人，到一座城，在湖州，每一名市民都是反诈人。衣裳街馄饨店老板推出“反诈馄饨”，南浔古镇的游船播放防诈口诀，安吉白茶包装盒印有“一杯清茶醒神，一条短信警心”。

五年间，湖州电信网络诈骗发案率逐年下降，但反诈民警的笔记本扉页仍写着：“每下降1个百分点，可能就是挽救了一个家庭。”

如今，反诈宣传已融入湖州城市基因：老年大学的智能手机课必讲“防骗三招”，新入职员工会收到“防诈手册”，就连幼儿园小朋友都在传唱“不接陌生电话”的儿歌。

从民警手中的反诈笔记，到早餐店包装纸写的防骗标语，这座城市用五年时间证明：最好的反诈防线，永远筑在老百姓的心坎上。

### 加快建设高水平文化强省 我省铺定三个数字

本报记者 胡宗昊

本报讯 为加快建设高水平文化强省，26日上午，我省召开新闻发布会，介绍相关情况。

发布会通过“5”“3”“7”三个数字，介绍了加快建设高水平文化强省的系列重大部署，即打造五个新高地，明确三个时间节点目标和七项重点工作，目标到2035年，浙江要成为具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的社会主义文化强国省域典范。

“推进高水平文化强省建设，是一份使命和担当，也是一种自信、自觉。”发布会上介绍，要抓好全面加强文化遗产保护传承在内的7项重点工作，提升人民文化素养和社会文明程度，实现共同富裕精神富有。通过深化文化特派员制度，推进人文乡村建设，推动优质文化资源直达基层。迭代提升品质文化生活圈，创新打造公共文化共同体，打造好用管用的公共文化设施。擦亮“浙江有礼”省域文明新实践品牌，融入营商环境建设、基层治理等方面。

### 水库山塘成新风口 浙江“首单”签约落地

潮新闻 施雯 马瑜彬

在杭州创业成功后，德清人胡斌26日回到老家，签下了浙江首单“共富库塘”水生态产品价值转化交易。

接下来，他打算承包村里的小水库，用实际行动向乡亲们证明，小水库同样蕴含着巨大的商机。胡斌计划先放养2万尾鱼苗，再开一家坝上咖啡馆，还准备在库区开展桨板等水上运动。

当天的签约现场，德清县舞阳街道长春村股份经济合作社，作为德清县长春水库水生态产品的出让方，与受让方德清县青绯农文旅发展有限公司正式签订协议。

此次交易涉及德清县境内长春水库部分水域为期10年的经营权，用于开发垂钓、露营等农文旅项目，交易金额达132万元，相较于评估价有显著溢价，这也是德清县的第一笔用水权交易。

一直以来，德清长春水库为当地发挥着防洪安全等公益性功能，未来水库的调度、运行和管理始终由政府主导，防洪效益始终摆在第一位。此次项目的落地，赋予了水库新技能，也为当地经济注入了活力。据了解，这次签约预计能让村集体收入增加20多万元，还能解决百余名村民的就近就业问题。此外，根据协议，项目经营方每年会按照营业额的3%向所有权村集体支付收益分红，这些收益又可以用于水库的生态维护、工程运行等方面，实现水库安全运行的良性循环。

记者从浙江省水利厅了解到，早在20世纪50年代末，浙江就开始利用水库进行养殖和发电。

2023年，浙江省水利厅开展水利工程功能融合、开放共享试点，率先打造100个水利工程、100个滨水空间开放共享试点。

浙江省水利厅相关负责人表示：“近年来，我们深入分析水利工程及水域的特点，以及开放共享所带来的效应，梳理出分类、分时空开放共享的可行性清单，提出在不涉及生态保护红线、饮用水源地保护区、行洪通道和水利工程运行控制及维修养护等的空间内，优先开放共享，让水利工程真正成为风景线、聚宝盆、钱袋子。”

### 送技上门

一年之计在于春。为保障农民增产增收，连日来，临海市桃渚镇组织农村党员农艺师指导农民果树剪枝保果、追肥等管护技术。

通讯员 林利军



### 冰天雪地中救助15人 搜救犬“杰克”被奖励一盘羊蹄

通讯员 符栩潇 本报记者 陈毅人

本报讯 连日来，浙西大地银装素裹，太子尖、百丈岭、浙西天池等地吸引了不少人追雪。然而，美丽雪景背后却暗藏危机。近日，杭州市临安区公安局昌化派出所一天就接到3起驴友被困百丈岭的报警电话，公安、消防、狼行公益救援队一直上山下山忙着救援。而同样忙碌的，还有那只名叫“杰克”的搜救犬（本报2月5日曾报道“杰克”首次上岗的经历）。

当日13时30分，昌化派出所接到上海驴友苏先生报警，称其和两名朋友被困在海拔1334米的百丈岭。此时山里气温已低至零下5℃，山顶积雪最深处达20厘米。值班民警梅亮、辅警傅亮立即联动狼行公益救援队组建救援小队，同时带上首次参加山林救援的“杰克”。

一路上，救援人员遭遇重重困难，好在“杰克”发挥体能好的优势，用灵敏的嗅觉为救援人员探路。经过一番跋涉，救援人员和“杰克”到达三名驴友被困地点。只见三人被困在陡峭的山坡上，其中一男驴友出现失温情况，救援人员立刻为他裹

上保温毯。另一名女驴友穿着普通的运动鞋，因道路冰冻无法继续下山。梅亮脱下自己的冰爪，让女驴友穿戴上。

下山是最大的考验。结冰的山路如果没有冰爪，几乎是举步维艰。“杰克”生平第一次走冰冻的山路，不停打滑。

突然，梅亮在帮助驴友的过程中，脚下一滑，整个人重重摔倒在冰面上，手掌被冰面擦破，鲜血直流，膝盖也传来阵阵剧痛。但他将伤口稍作处理后就继续跟着队伍缓慢下山。

途中，他们遇到了四名同样没有穿戴冰爪被困原地的驴友。救援人员将自己的冰爪递给驴友，并一同将他们护送下山。17时30分许，救援人员成功将七名被困驴友安全带到山脚。

18时许，昌化派出所又接到2起报警电话，称共有八名驴友被困百丈岭。梅亮他们再次带着“杰克”投入救援行动。

这一次，救援队伍更加庞大，由昌化派出所、消防、镇村干部、狼行公益救援队等二十余人组成。上山途中，救援人员遇到了其中两名驴友。于是，救援人员兵分两路，一路人将这两名驴友安全送下山，其余人员继续向山上前进。

经过艰难搜寻，他们找到了三名驴友。此时，三人体力不支，精神状态较差。救援人员为他们提供热水和食物，待他们身体稍有恢复后，将他们安全护送下山。

深夜，气温降到零下10℃，“杰克”被冻得瑟瑟发抖，管理员沈晓斌看着很心疼。但此时还有三名驴友未找到，大家不敢有丝毫懈怠。

经过数小时努力，救援人员在一山谷中找到了三名驴友，迅速为他们穿上保暖衣物，将他们护送下山。

当日23时许，被困驴友全部被安全救下山。

高强度的救援让大家十分疲惫，“杰克”也趴在地上大口喘着粗气。为了给“杰克”补充能量，也为了奖励它第一次救援的优秀表现，沈晓斌给它送上了一盘热气腾腾的羊蹄。没多久，羊蹄就被“杰克”光盘了。

警方提醒，前往山区游玩时，一定要提前了解天气和路况，做好充分准备。要携带必要的装备，同时要注意控制时间，不要在山上停留过久。如遇紧急情况，及时拨打报警电话。